Описание основной образовательной программы 
Основная образовательная программа (далее - ООП) Муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения детского сада  «Кораблик» (далее - детский сад) является нормативно-управленческим документом, регламентирующим условия, структуру, результаты освоения обучающимися содержания дошкольного образования с учетом обязательных требований ФГОС ДО и вариативных условий жизнедеятельности детского сада.
Программа разработана в соответствии с:
- Федеральным законом Российской Федерации от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»
- Федеральным законом от 31.07.2020г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации»
- Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 N 28 "Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи"
- Приказом Министерства просвещения РФ от 31 июля 2020 г. № 373 “Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам дошкольного образования”
- СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания"
- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 17.10.2013 № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»
- Уставом МАДОУ детского сада " Кораблик».
Основная образовательная программа (далее - ООП) определяет содержание, объем образовательной деятельности в группах общеразвивающей направленности Муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения детского сада  «Кораблик» (далее -детский сад):
· группа раннего возраста для детей 1 -3 года (12 -часового пребывания),
· Разновозрастная младше - средняя группа для детей 3-5лет (10,5-часового пребывания),
· разновозрастная группа для детей 5-7 лет (10,5-часового пребывания);
ООП направлена на формирование общей культуры детей от 1 года до 7 лет, развитие физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, сохранение и укрепление здоровья детей по направлениям (далее – образовательным областям): физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому, физическому   и    художественно-эстетическому развитию. 
ООП включает три основных раздела: целевой, содержательный и организационный, в каждом из которых отражается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений.
ООП разработана с учетом Примерной основной образовательной программы дошкольного образования. 
Содержательной основой разработки обязательной части ООП  являются: 
· основная образовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы». Инновационная программа дошкольного образования.  / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, Э. М. Дорофеевой. —5-е изд., доп. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019. —  c. 336
[bookmark: _GoBack]Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений (далее - ЧФУОО) разработана с учетом образовательных потребностей, интересов и мотивов воспитанников, членов их семей и педагогов и ориентирована на специфику национальных, социокультурных, экономических, климатических условий городского округа город Бор, в которых осуществляется образовательный процесс.
 Система работы в ЧФУОО строится на основе методических пособий:
- О.Л.Князева, М.Д,Маханева «Приобщение детей к истокам русской народной культуры. Программа .Учебно- методическое пособие.- 2-е изд.,-СПб: детство-Пресс ,  2008.
(Данное пособие используются с учетом адаптации к условиям городского округа город Бор Нижегородской области).
Срок реализации ООП - 6 лет.
ООП реализуется на русском языке - государственном языке Российской Федерации. 

